

河海大学专家参加首届中国湖泊论坛并共同发布《南京宣言》

发布时间：（2011-12-12 17:32:39） 点击次数：1833

12月9日至11日,首届中国湖泊论坛在南京举行。来自中国科学院、中国工程院、水利部、河海大学等单位的水利专家出席论坛,为湖泊健康发展献计献策。水利部陈雷部长、国家自然科学基金委员会陈宜瑜主任出席了论坛的开幕式并在主论坛上分别作了“加强湖泊管理与保护促进湖泊健康与可持续发展”和“强化湖泊分类管理促进湖泊生命健康”的主旨报告;江苏省李学勇省长主持了论坛的开幕式,中国科协陈希常务副主席、中共江苏省委罗志军书记出席开幕式并讲话;中国工程院孟伟院士、王浩院士出席论坛并分别作了“中国的水环境特征、问题与保护策略”和“内陆河流域典型湖泊生态水文机理与生态需水”的主题报告。

河海大学王乘校长出席论坛。我校140多位师生全面参与了论坛各项活动:学校承办了“水科技创新与产业转型升级”分论坛,校长助理郑垂勇教授作了题为“水利发展制度创新与结构调整”的主题报告,我校史安娜教授主持分论坛;江苏省水利学会理事长、我校张长宽教授主持了“湖泊保护与资源利用”分论坛;我校崔广柏教授为论坛起草了《首届中国湖泊论坛专家建议书》,在“湖泊水环境治理与生态保护”分论坛上作了题为“湖泊水资源开发利用保护的战略思考”的专题报告,并参加了洪泽湖保护与利用专题调研座谈会。

12月11日,在论坛成果发布会上,呼吁社会各界尊重湖泊、善待湖泊、保护湖泊的《南京宣言》正式发布。宣言中称:中国的天然湖泊有2.4万个,总面积达8.3万平方公里,遍布东中华大地,起着维系生态平衡、调蓄洪水、滋养万物的重要作用。其中,鄱阳湖、洞庭湖、太湖、洪泽湖、巢湖等五大湖总面积占全国湖泊面积的三分之一。但如今受气候变化和人类活动影响,湖泊生态系统正面临严峻考验,每年有20个天然湖泊“被死亡”,维护湖泊生态健康,促进人湖和谐相处刻不容缓。

作为此次论坛的另一项重要成果,《中国五大淡水湖保护与发展》报告也在会上进行了首发式。报告共分三篇十一章,涵盖了湖泊现状与回顾,热点与焦点问题分析和评述,保护与发展的战略与对策等内容。其中,“巢湖的水土流失与湖体富营养化”、“洪泽湖的入湖河道污染和上游污水”、“水资源保护与南水北调工程”等社会关注度高的“热点”都能在报告中找到答案,是国内首部针对中国五大淡水湖保护与发展的研究报告。

附件下载:

- [附：《南京宣言》.doc](#)

※ 信息来源：党办，校科协 信息负责人：万国彤 责任编辑：刘桂清

[[关闭窗口](#)]